附件2
生态环境治理科技重大专项项目申报指南
一、实施背景、主要目标及任务

为全面贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记对天津“三个着力”重要要求以及“加大力度推进生态文明建设、解决生态环境问题，坚决打好污染防治攻坚战，推动我国生态文明建设迈上新台阶”的重要要求，推进实施创新驱动发展战略，加大科技对生态文明建设的支撑力度，围绕建设美丽天津总体目标，结合天津市生态环境治理与质量改善重大科技需求，坚持目标导向和问题导向相统一，抓住大气污染防治、水污染防治、土壤与固废污染防治和海洋环境、生态环境建设和京津冀节能环保六个方面，聚焦重点行业和重点区域，开展技术与装备的研发和示范，着力突破一批关键核心技术和装备，实施污染物减排和生态环境增容综合示范，形成区域环境综合治理的系统解决方案，支持打造一批符合现代市场模式的、具有衍生复制能力的生态环境领域的科研平台、创新型企业与产业化基地，为我市环境污染控制、生态环境质量改善和环保产业发展提供科技支撑，为全面建成小康社会、实现人与自然和谐发展奠定基础。同时借助京津冀三地科技优势资源，聚焦节能减排和环境保护开展京津冀协同科技示范，提升我市节能环保科技研发和先进技术成果的示范应用水平，为京津冀地区创新协同绿色发展和服务雄安新区建设做出新贡献。
二、具体征集方向
《2018年天津市生态环境治理科技重大专项项目申报指南》在大气、水、土壤与固废污染防治，海洋环境和生态环境建设、京津冀节能环保科技示范六个方面布置了12个方向的重点任务。
（一）大气污染防治

（1）大气污染物深度减排及清洁能源替代技术研发与应用

针对NOx深度减排需求，开展锅炉低氮燃烧技术的研发与示范；针对颗粒物深度减排需求，开展锅炉尾气冷凝脱水深度治理技术研发与示范；针对挥发性有机物深度减排需求，开展化工等工业行业挥发性有机物高效治理技术研究与应用；针对移动源深度减排需求，开展移动源污染控制装置研发和应用；以钢铁、建材等高耗能、高排放典型工业为重点，实施锅炉节能、余热余压等节能减排与清洁生产技术开发与应用；针对农村散煤治理清洁能源替代的科技需求，开展面向农村供暖的替代性非化石新能源技术的研究，研发工业中低品位余热与区域供暖的热能梯级利用技术，开展多种模式的应用。

（2）大气复合污染源解析及大气环境技术转化体系构建与产业培育

实施雾霾成因分析在内的大气复合污染源清单及精准源解析技术研究与应用，开展区域动态高时空分辨率大气污染源排放清单编制和快速量化响应技术研究，提高大气污染预测预报精度，突破细颗粒物特殊组分、高反应性挥发性有机物和恶臭污染物等精细化、准确化来源解析技术结合区域大气污染发生过程特点以及不同污染源减排环境与经济综合绩效，建立区域大气污染防治及应急响应方案并开展区域示范。

（二）水污染防治

（1）水污染来源解析及水环境技术转化体系构建与产业培育

支持水污染源清单编制和来源解析技术研究与应用，研究水污染物区域动态清单编制技术，开展大气干湿沉降观测研究，研究流域断面水质与区域污染源的响应关系，提出面向流域断面达标的污染源消减策略，开展水污染物来源解析研究，提升水污染物监控应急响应能力。开展水环境技术与装备的评估研究，选择水污染防治的关键工艺，开展工艺技术的产品化、工程化、标准化的二次开发，研究技术交易、产业孵化等适宜模式，建立水污染防治技术成果二次开发和产业孵化联盟，形成天津市水环境技术转化体系。
（2）重点区域和领域水污染控制与环境治理技术研发及应用

开展不同类型河道水体黑臭的发生过程及其成因研究，低能耗、低成本的入河污染控制及河道水环境整治关键技术及设备研发，构建基于消除水体黑臭为目标的河流水污染控制与水质改善技术集成体系并开展应用。开展基于受损微生物生态系统恢复的河道沉积物原位修复技术开发与应用。开展重点行业清洁生产与污染全过程控制技术研发，突破以难降解有毒有害污染物控制为核心的化工行业废水全过程控制技术，突破以盐控制为核心的典型行业高盐废水趋零排放浓缩技术与装置设计，突破以水资源循环利用为核心的典型行业分质供水和梯级利用技术，并开展工程示范。根据来水特点和区域自然环境特征，开展饮用水源地水污染物阻控技术及藻类生长控制技术研究与应用。

（三）土壤与固废污染防治

（1）典型污染场地土壤污染修复技术与应用

针对石油、化工等行业污染场地，构建污染物识别与分布特征数据库并确定优控污染物，研究污染土壤的绿色修复材料、技术与装备，重点研究高浓度有机污染土壤绿色修复技术装备与应用。

（2）生活垃圾污染防治技术研发与应用

开展垃圾分类管理、循环回收利用体系研究；建立多源垃圾时空分布特征数据库及污染物识别图谱，研究生活垃圾的清洁高效处理技术与装备，重点研究多源垃圾的能源化—资源化技术、飞灰等二次污染物的安全处置技术，热化学方法与生物方法的协同处理技术，建立城乡生活垃圾资源化利用的环境安全评价体系。

（四）海洋环境建设

（1）海洋环境污染风险评估及应急处置技术装备研发与应用

针对重大海洋工程、重点海域船舶交通密集、油田高集中、海域封闭，发生海上溢油事故、大气污染和海洋生态污染等风险偏高的问题，开展海洋工程、海洋污染防治、海洋生态保护和修复、海洋灾害和海洋环境突发事故应急预警预报等关键技术开发，并开展应用；建立海洋工程、海洋环境风险评估模型和应急处置技术及装备系统，并开展应用。开展海上交通环境污染精准源解析与治理技术研究，精确测定船舶在不同状态下大气、水及残油等污染物排放的组分，分析船舶污染对区域环境的影响，提出不同污染源的治理方案并开展应用。

（2）渤海海洋资源综合开发利用研究

研究渤海航运、渔业、石油、旅游、海洋能等综合开发关键技术；研究渤海水、气污染物交换和演化规律，提出生态环境保护和修复技术；研究海水淡化和海洋资源综合利用相关的产业关键技术，开展先进适用技术科技应用。建立渤海绿色发展模型和动态管理系统，推进海洋产业可持续发展。

（五）生态环境建设——生态空间格局研究与功能提升技术研发及应用

对天津市景观生态进行系统调查和生态服务功能评价，开展区域生态格局与环境质量间关系研究，提出天津市生态空间提升建设方案，结合不同生态空间要素以及连接受损状况，研究山地、河流、湖库、湿地海岸线等自然生态系统的关键功能区适应性生态功能提升技术并开展应用。以城镇地区生态建设为研究对象，研发区域生态系统评价与监管技术和区域生态健康诊断、安全评估与生态风险预测预警技术，构建城市生态空间形态—格局规划设计与调控技术平台，研发关键生态景观重建技术以及受损生态空间修复保育技术，开发现有生态景观的功能提升技术并应用，构建城市生态安全格局优化和生态安全保障调控技术体系。
（六）京津冀节能环保科技示范

（1）节能技术创新示范工程

支持各类工业锅炉能效提升和重点行业企业生产余热等能源回收利用技术及设备开发与示范；支持重点行业大型高耗能企业能源梯级利用和能源系统整合技术研究与示范。

（2）环境污染源控制与资源化利用技术创新示范工程

开展水污染控源减排和资源回收利用技术创新示范工程，支持重点行业工业废水深度处理、纳污坑塘、黑臭水体整治、流域污染防治等技术开发与示范；开展土壤污染修复与固废资源化利用技术创新示范工程，支持工业和城区污染场地修复集成技术及装备开发与示范，重点过程固废源头大幅减量清洁工艺、全过程近零排放等污染治理及资源化利用技术开发与示范。

（3）雄安新区重点区域环境保护科技示范工程

服务于雄安新区建设及白洋淀生态环境改善，围绕景观水体保护以及特色小镇建设，研究氮磷有效生态检测技术、土壤磷流失阻控材料以及生态缓冲带截留，开展氮磷营养全过程控制的新型环境友好种养模式研究与示范；研发跨行业多元数据融合技术，建立支撑区域生态文明建设的综合大数据平台。

三、申报说明
1．“（一）大气污染防治、（二）水污染防治、（三）土壤与固废污染防治”，由已认定的天津市领军企业产学研用创新联盟根据申报指南方向组织联盟内成员单位申报项目（以项目申报截止时间之前，经市科委备案的组织实施该专项的联盟出具的联盟成员单位清单为准）。

2．“（四）海洋环境建设、（五）生态环境建设”，可由符合项目申报条件的单位自由申报。

3．“（六）京津冀节能环保科技示范”，优先支持利用节能环保先进适用技术，形成满足产业升级和生态环境治理的综合解决方案，加速传统产业改造升级和环境改善的京津冀跨区域工程示范项目。无京津冀跨区域实质性技术开发、工程示范应用内容的项目将不予受理。项目应由京津冀三地中至少两地的企业、高校、院所等联合申报，且项目第一承担单位为符合申报条件的天津市内注册企业。
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